

تذکرہ انبیاء علیہم السلام

از مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی (رحمۃ اللہ علیہ)

سید مودودی مغفور کی منظوری اور ان کی رہنمائی میں دو کام کر کے مجھے بڑی مسرت ہوئی کہ دین کی نہایت اہم ضرورتیں پوری ہو گئیں۔ ایک "سیرت سرور عالم" (سرخصص) کی ترتیب اور دوسرے "تذکرہ انبیاء علیہم السلام" کی تدوین دو جلدوں میں۔ تذکرہ انبیاء بہت اہم کتاب ہے اور اسلامک پبلی کیشنز کے ذریعے جلد ہی شائع ہو سکے گی۔ یہ بھی مولانا مغفور کی اپنی ہی تحریروں سے ترتیب یافتہ ہے۔ ان کاموں میں مجھے مولانا عبدالوکیل علوی صاحب کا تعاون حاصل رہا۔

کئی مرتبہ خیال آیا کہ سید مغفور کی اپنی کچھ پرانی پیسز میں ترجمان القرآن میں چھپتی رہیں۔ اب اس خیال کو جامدہ عمل بنانے کی صورت بن رہی ہے۔ تذکرہ انبیاء میں سب سے پہلا باب، یعنی قصہ آدم علیہ السلام کی پہلی قسط دی جا رہی ہے۔ امید ہے کہ یہ سلسلہ اب چلتا رہے گا۔ اس دوران میں عینا اور اہل ذوق مطالعہ کرتے ہوئے مفید مشوروں سے نوازیں اور جہاں بھی کسی ترمیم و اضافہ کی ضرورت ہو، انشاء نہ ہی کریں۔ (منہ - ص)

باب — آدم علیہ السلام

فصل ۱ - انسان اول۔

فصل ۲ - آغاز انسانیت کا قرآنی بیان اور نظریہ ارتقاء۔

فصل ۳ - زندگی کا ظہور آمدھا حادثہ نہیں!

فصل ۱

انسانِ اولؑ

سوال (۱) قرآن مجید نے حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر جس انداز سے کیا ہے۔ وہ اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ نوعِ بشری کے یہ سب سے پہلے رکن بڑے ہی متذبذب تھے۔ اس سلسلے میں جو چیز میرے ذہن میں تلخ پیدا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ اس تمدنِ انسان کی صُلب سے وحشی قبائل آخر کس طرح پیدا ہو گئے؟ تاریخ کے ادراک پر نگاہ ڈالنے سے پتہ چلتا ہے کہ یہ قبائل اخلاق اور انسانیت کی بالکل بنیادی اقدار تک سے نا آشنا ہیں۔ نفیاً بھی اس امر کی تائید کرتی ہے اور بتاتی ہے کہ وحشی انسانوں اور حیوانوں کے مابین کوئی بہت زیادہ فرق نہیں۔ سوائے اس ایک فرق کے کہ انسان نے اپنی غور و فکر کی قوتوں کو کافی حد تک ترقی دے دی ہے۔ یہ چیز تو مشرقِ اقلقا کو تقویت پہنچاتی ہے۔ مجھے اُمید ہے کہ آپ میری اس معاملہ میں رہنمائی فرما کر میری اس غلطی کو دور کریں گے۔ اور اس امر کی وضاحت کریں گے کہ ابتدائی انسان کی تخلیق کی نوعیت کیا تھی۔ اور اس کے جبلی قوی کس سطح پر تھے!

(ب) حضرت آدم تاریخ کے کس دور میں پیدا ہوئے؟ اس ضمن میں مذہب جو معلومات ہمیں فراہم کرتا ہے نفسیاتی اور ارضیاتی حقائق ان کی تائید نہیں کرتے۔ کیا آدم اور حوا کا یہ قصہ ایک تخیلی اور مجازی چیز نہیں؟

حضرت آدم کی تخلیق اور تربیت

میں حضرت آدم کو نوعِ انسانی کا پہلا فرد سمجھتا ہوں۔ اور میرا یہ بھی خیال ہے کہ پہلے فرد کی براہِ راست تخلیق (DIRECT CREATION) کی گئی تھی۔ اور یہ کہ اس فرد کو پیدا کر کے یونہی چھوڑ نہیں دیا گیا کہ خود ہاتھ پاؤں مار کر نکلے اور عملی تہذیب کی جانب پیش قدمی کرے۔ بلکہ اسے خداوند تعالیٰ کی رہنمائی د

سہ یہ طویل عبادت ایک متفکر کے جواب میں لکھی گئی۔ (درمیان)

نگرانی میں وہ ابتدائی تربیت بھی دی گئی جو تہذیب انسانی کی داغ بیل ڈالنے کے لیے لازماً درکار تھی۔ آپ غور کریں تو خود سمجھ سکتے ہیں کہ ہر نوع کے افراد کو زندگی کا آغاز کرنے کے لیے کچھ بنیادی رہنمائی درکار ہوتی ہے۔ حیوانات کے افراد کو یہ رہنمائی بہت کم اور محدود پیمانے پر درکار ہوتی ہے۔ اور وہ ہر سچے حیوان کو بالعموم اس کے مال باپ یا دوسرے افراد ذریعہ سے ملتی ہے۔ انسان کا بچہ اس سے بہت زیادہ اولاد پر پیمانے پر نگہبانی و رہنمائی کا محتاج ہوتا ہے۔ جہاں گرنے تو وہ یا تو زندہ ہی نہیں رہ سکتا یا بچہ انسان کی حیثیت سے نشوونما نہیں پاسکتا۔ یہ ابتدائی اور ضروری رہنمائی میرے نزدیک ہر نوع کے پھلے فرد کو، اور اسی طرح نوع انسانی کے بھی اولین فرد کو اس کی ضرورت کے لحاظ سے اللہ کی طرف سے دی گئی تھی۔

انسان کبھی تہذیب سے عاری نہ تھا

یہ بات کہ انسان کبھی تہذیب سے بالکل عاری اور اپنی حالت میں پوری طرح حیوانات کی سطح پر تھا، محض ایک مفروضہ ہے۔ جو اس دوسرے مفروضے پر قائم کیا گیا ہے کہ انسان حیوانات میں سے ترقی کرتا ہوا حالت انسانی کو پہنچا ہے۔ اس وقت تک مشاہدات میں کوئی چیز ان دونوں مفروضات کی تائید کرنے والی، تائید اس معنی میں کہ انھیں ثابت کر دے، نہیں ملی ہے۔ اس کے برعکس قدیم ترین آثار میں بھی جہاں ہمیں انسان، لہذا نہ کہ خیالی مفقود حلقہ (MISSING LINK) ملا ہے۔ وہیں تہذیب کے بھی نشانات ملتے ہیں۔ چاہے وہ کیسے ہی ابتدائی مرحلے میں ہوں۔ خاص غیر تہذیب و غیر مستعد انسان مثل حیوان اب تک کہیں نہیں پایا گیا ہے۔ جن کو آپ غیر مستعد کہتے ہیں۔ ان میں اور حیوانی زندگی کی برتر صورتوں میں اگر واقعی تقابل کیا جائے تو ایسے بنیادی فرق پائے جائیں گے کہ حیوان کی کسی اونچی سے اونچی قسم کو انسان کی کسی ادنیٰ سے ادنیٰ درجہ نہ حالت سے بھی کوئی نسبت نہ ہوگی۔ یہ دراصل اتلقاء و خولیا ہے جس کی وجہ سے کچھ سطحی تشابہات کو انسان و حیوان میں مماثلت کی بنیاد بنایا جاتا ہے۔

نوع انسانی کے مستقل امتیازی اوصاف

بالکل ابتدائی حالت میں بھی چند چیزیں ایسی ہی جو قطعی طور پر انسان و حیوان میں فرق کر دیتی ہیں۔ مثلاً حیا، جس کا اظہار اعضاء جنسی کو چھپانے اور مباشرت میں اخفا سے کام لینے کی صورت میں ہوتا ہے۔ الفاظ و اشارات کی شکل میں اظہار خیالی جو حیوانات کی آوازوں سے بالکل بنیادی طور پر مختلف ہوتا ہے۔ قوت ایجاد جو حیوانات کی جبلت کے تحت لگی بندھی صفوں سے کلیتہً اپنی نوعیت میں بالکل ایک مختلف

یہ چیز ہے۔ ارادی و غیر ارادی افعال میں فرق کرنا، اور ارادی افعال پر اخلاقی احکام لگانا جو حیوانات کی کسی بڑی سے بڑی ترقی یافتہ شکل میں بھی موجود نہیں ہے۔ مذہبی حس جو حیوانات میں مفقود ہے۔ مگر انسان کا کوئی گروہ انتہائی وحشت کی حالت میں بھی اس سے خالی نہیں پایا گیا۔

(ب) آدم کا زمانہ وجود متحقق کرنے کا ابھی تک کوئی ذریعہ نہیں ملا ہے۔ کوئی علم اس معاملہ میں یقینی یا قریب یہ یقین معلومات فراہم نہیں کرتا۔ یہ علم صرف انبیاء اور کتب آسمانی کے ذریعہ سے ہم تک پہنچا ہے۔ البتہ علم تناسل اور تیس عقلی کی مدد سے دو نظریے قائم کیے جاسکتے ہیں۔ یا تو یہ کہ موجودہ انسانی نسل متعدد انسانی مورثوں کے نطفے سے نکلی ہو۔ یا پھر یہ کہ اس کا ایک ہی مورث ہو اور اس سے حیات انسانی ان بے شمار افراد تک منتقل ہوئی ہو۔ آپ خود دیکھ لیں کہ ان میں سے کونسا نظریہ زیادہ قرین عقل ہے۔

فصل ۲

آغازِ انسانیت کا قرآنی بیان اور نظریہ ارتقاء

آغازِ انسانیت کس شکل میں ہوا؟

تخلیقِ انسانی کے آغاز کو اس کی تفصیلی کیفیت کے ساتھ سمجھنا ہمارے لیے مشکل ہے۔ ہم اس حقیقت کا پوری طرح ادراک نہیں کر سکتے کہ موادِ ارضی سے بشر کس طرح بنایا گیا۔ پھر اس کی صورت گیری اور تعدیل کیسے ہوئی؟ اور اس کے اندر روح پھونکنے کی نوعیت کیا تھی؟ لیکن بہر حال یہ بات بالکل ظاہر ہے کہ قرآن مجید انسانیت کے آغاز کی کیفیت ان نظریات کے خلاف بیان کرتا ہے جو موجودہ زمانہ مٹروپولیٹن کے متبعین سائنس کے نام سے پیش کرتے ہیں۔ ان نظریات کی رُو سے انسان غیر انسانی اور نیم انسانی حالت کے مختلف مدارج سے ترقی کرتا ہوا مرتبہ انسانیت تک پہنچا ہے اور اس تدریجی ارتقاء کے طویل خط میں کوئی نقطہ خاص ایسا نہیں ہو سکتا کہ یہاں سے غیر انسانی حالت کو ختم قرار دے کر نوعِ انسانی کا آغاز تسلیم کیا جائے۔ بخلاف اس کے قرآن ہمیں بتلاتا ہے کہ انسانیت کا آغاز خالص انسانیت سے ہی ہوا ہے۔ اس کی تاریخ کسی غیر انسانی حالت سے قطعاً کوئی رشتہ نہیں رکھتی۔ وہ اول روز سے انسان ہی بنایا گیا تھا۔ اور خدائے کامل انسانی شعور کے ساتھ پوری روشنی میں اس کی ارضی زندگی کی ابتدا کی تھی۔

دو مختلف فلسفے

انسانیت کی تاریخ کے متعلق یہ دو مختلف نقطہ نظر ہیں اور ان سے انسانیت کے دو بالکل مختلف تصور پیدا ہوتے ہیں۔ ایک تصور کو اختیار کیجیے تو آپ کو انسان اصل حیوانی کی ایک فرع نظر آئے گا۔ اس کی زندگی کے جملہ قوانین حتیٰ کہ اخلاقی قوانین کے لیے بھی آپ بنیادی اصول ان قوانین میں تلاش کریں گے۔ جن کے ماتحت حیوانی زندگی چل رہی ہے۔ اس کے لیے حیوانات کا سا طرزِ عمل آپ کو بالکل ایک نظری طرزِ عمل معلوم ہوگا۔ زیادہ سے زیادہ جو فرق انسانی طرزِ عمل میں اور حیوانی طرزِ عمل میں آپ دیکھنا چاہیں گے۔ وہ

بس اتنا ہی ہوگا کہ حیوانات جو کچھ آلات اور صنائع اور تمدنی آلائشوں اور تمدنی ہی نقش و نگار کے بغیر کرتے ہیں انسان وہی سب کچھ ان چیزوں کے ساتھ کرے۔ اس کے برعکس دوسرا تصور اختیار کرتے ہی آپ انسان کو جانور کی بجائے ”انسان“ ہونے کی حیثیت سے دیکھیں گے۔ آپ کی نگاہ میں وہ ”حیوانِ ناطق“ یا ”متقدم جانور“ (SOCIAL ANIMAL) نہیں ہوگا بلکہ زمین پر خدا کا خلیفہ ہوگا۔ آپ کے نزدیک وہ چیز جو اسے دوسری مخلوقات سے ممتاز کرتی ہے، اس کا نطق یا اس کی اجتماعیت نہ ہوگی، بلکہ اس کی اخلاقی ذمہ داری اور اختیارات کی وہ امانت ہوگی جسے خدا نے اس کے سپرد کیا ہے اور جس کی بنا پر وہ خدا کے سامنے جواب دہ ہے۔ اس طرح انسانیت اور اس کے جملہ متعلقات پر آپ کی نظر پہلے زادیہ نظر سے ایک سہم مختلف ہو جائے گی۔ آپ انسان کے لیے ایک دوسرا ہی فلسفہٴ حیات اور ایک دوسرا ہی نظامِ اخلاق و تمدن و قانون طلب کرنے لگیں گے۔ اور اس فلسفے اور اس نظام کے اصول و مبادی تلاش کرنے کے لیے آپ کی نگاہ خود بخود عالمِ سفلی کے بجائے عالمِ بالا کی طرف اٹھنے لگے گی۔

کیا نظریہ ارتقا ثابت شدہ حقیقت ہے؟

اعتراض کیا جاسکتا ہے کہ یہ دوسرا تصور انسان چاہے اخلاقی اور نفسیاتی حیثیت سے کتنا ہی بلند ہو مگر محض اس تخیل کی خاطر ایک ایسے نظریہ کو کس طرح رد کر دیا جائے جو سائنٹیفک دلائل سے ثابت ہے۔ لیکن جو لوگ یہ اعتراض کرتے ہیں ان سے ہمارا سوال یہ ہے کہ کیا فی الواقع ڈاروینی نظریہ ارتقا سائنٹیفک دلائل سے ثابت ہو چکا ہے، سائنس سے محض سرسری واقفیت رکھنے والے لوگ تو بے شک اس غلط فہمی میں ہیں کہ یہ نظریہ ایک ثابت شدہ علمی حقیقت بن چکا ہے۔ لیکن محققین اس بات کو جانتے ہیں کہ الفاظ اور ہڈیوں کے لیے چوڑے سر و سامان کے باوجود ابھی تک یہ صرف ایک نظریہ ہی ہے۔ اور اس کے جن دلائل کو غلطی سے دلائل ثبوت کہا جاتا ہے وہ دراصل محض دلائل امکان ہیں۔ یعنی ان کی بنا پر زیادہ سے زیادہ بس اتنا ہی کہا جاسکتا ہے کہ ڈاروینی ارتقا کا وسیع امکان ہے جیسا براہ راست عملِ تخلیق سے ایک ایک نوزد کے الگ الگ وجود میں آنے کا امکان ہے۔

لے نفس ارتقا تو ایک امر واقعی ہے جس سے اختلاف نہیں ہو سکتا۔ لیکن ڈاروینزم ایک مفروضے سے زیادہ کچھ نہیں ہے اور مفروضہ بھی ایسا جو تمام مشہور حقائق کی معقول توجیہ نہیں کرتا، بلکہ بعض حقائق کی تیا سی توجیہ (باقی برصغیر آئیو)

بحث سے متعلق دواہم آیات

الَّذِي أَحْسَنَ لَكُمْ شَيْئًا ۖ خَلَقَهُ دَبَّارًا
 خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ طِينٍ ۚ ثُمَّ
 جَعَلَهُ نُفْلًا ۖ مِنْ سُلَالَةٍ مِنْ مَاءٍ
 مَهِينٍ (السجدة آیات ۷۷-۷۸)

”جو چیز بھی اس نے بنائی خوب ہی بنائی۔
 اس نے انسان کی تخلیق کی ابتدا گارے سے
 کی، پھر اس کی نسل ایک ایسے ست سے چلائی
 جو حقیر پانی کی طرح کا ہے۔“

اس عظیم الشان کائنات میں اس نے بے حد و حساب چیزیں بنائی ہیں، مگر کوئی چیز بھی ایسی نہیں ہے جو
 بے ڈھنگی اور بے تکی ہو۔ ہر شے اپنا اپنا ایک الگ ٹھکانہ رکھتی ہے۔ ہر شے اپنی جگہ متناسب اور موزوں ہے۔
 جو چیزیں کام کے لیے بھی اس نے بنائی ہیں اس کے لیے موزوں ترین شکل پر، مناسب ترین صفات کے ساتھ
 بنائی ہے۔ دیکھنے کے لیے آنکھ اور سننے کے لیے کان کی ساخت سے زیادہ موزوں کسی ساخت کا تصور نزدیک

(حاشیہ صفحہ گزشتہ) کرتے ہوئے بہت سے حقائق سے نظر چمانے کی کوشش کرتا ہے۔ پھر ایک شدید علمی استبداد جو پارٹیوں
 کے مذہبی استبداد سے اپنی متعینانہ نوعیت میں کچھ زیادہ مختلف نہیں ہے، اس کی پشت پناہی کرتا ہے اور اس کے خلاف
 سائنٹیفک تنقید کو برداشت نہیں کرتا۔ تاہم اس نظریے پر اب تک جو تنقیدیں بڑے علمی استدلال کے ساتھ ہوئی ہیں۔ انھیں
 نگاہ میں رکھا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس پر کثرت اعتراضات ایسے ہیں جن کو رفع کرنے میں ڈاؤرنزم کے حامی اب
 تک کامیاب نہیں ہو سکے ہیں۔ آپ اس تنقیدی لٹریچر کا مطالعہ کر کے خود دیکھ لیں کہ اعتراضات کتنے وزنی ہیں اور جن چیزوں
 کو ڈاؤرنزم کا ثبوت کہا جاتا ہے وہ کس قدر کمزور ہیں۔ مثال کے طور پر مرفٹ ایک ہی کتاب (THE REVOLT AG)
 AGAINST REASON کے مطالعہ کا میں آپ کو مشورہ دوں گا۔ میں جس چیز کو صحیح سمجھتا ہوں، وہ یہ ہے کہ نباتات و حیوانات
 کی ہر نوع اور اسی طرح فوج انسانی کو بھی اللہ تعالیٰ نے اس طرح پیدا کیا ہے کہ ہر نوع کے پچھلے فرد کو وہ براہ راست اپنے
 تخلیقی عمل سے وجود میں لایا اور اس کے بعد خود مادی کے اندر اس نے تناسل کی طاقت رکھ دی۔ جن سے بے شمار
 افراد نوالہ و تناسل کے ذریعے سے وجود میں آتے چلے گئے۔ یہ نظریہ تمام مشہور حقائق (OBSERVED FACTS)
 کی زیادہ بہتر توجیہ کرتا ہے اور کوئی اعتراض اس پر ایسا نہیں لایا جاسکتا جس کا جواب اس نظریہ میں موجود نہ ہو، نہ کوئی
 مشکل اس نظریے کی تفصیلات میں کسی جگہ ایسی سامنے آتی ہے جو حل نہ ہو سکتی ہو۔ سوالی یہ ہے کہ ہر ممکن التصور
 مفروضے کو تو قابل غور سمجھا جاتا ہے، مگر اس نظریے سے فرار کیوں کیا جاتا ہے۔

نہیں کیا جا سکتا۔ ہوا اور پانی جن مقاصد کے لیے بنائے گئے ہیں ان کے لیے ہوا ٹھیک ویسی ہی ہے جیسی ہوتی چاہیے اور پانی وہی اوصاف رکھتا ہے جیسے ہونے چاہئیں۔ تم خدا کی بنائی ہوئی کسی چیز کے نقشے میں کسی کوتاہی کی نشان دہی نہیں کر سکتے، نہ اس میں کوئی ترمیم پیش کر سکتے ہو۔

اس نے براہ راست اپنے تخلیقی عمل (DIRECT CREATION) سے انسان کو پیدا کیا، اور اس کے بعد خود اسی انسان کے اندر تناسل کی یہ طاقت رکھ دی کہ اس کے لطف سے ویسے ہی انسان پیدا ہوتے چلے جائیں۔ ایک کمال یہ تھا کہ زمین کے مواد کو جمع کر کے ایک تخلیقی حکم سے اس میں وہ زندگی اور ذہن شعور داخل پیدا کر دیا جس سے انسان جیسی ایک حیرت انگیز مخلوق وجود میں آگئی۔ اور دوسرا کمال یہ ہے کہ آئندہ مزید انسانوں کی پیدائش کے لیے ایک ایسی عجیب مشین بنی خود انسانی ساخت کے اندر رکھ دی جس کی ترکیب اور کارگزاری کو دیکھ کر عقل دنگ رہ جاتی ہے۔

یہ آیت قرآن مجید کی ان آیات میں سے ہے جو انسان اول کی براہ راست تخلیق کی تصریح کرتی ہیں۔ ڈاؤن کے زمانہ سے سائنس دان حضرات اس تصور پر بہت ناک بھوں چڑھاتے ہیں اور بڑی حقارت کے ساتھ وہ اس کو ایک غیر سائنٹیفک نظریہ قرار دے کر گویا پھینک دیتے ہیں۔ لیکن انسان کی نہ سہمی، تمام انواع حیوانی کی نہ سہمی، اور کین جراثیم حیات کی براہ راست تخلیق سے تو وہ کسی طرح چھپا نہیں چھڑا سکتے۔ اس تخلیق کو نہ مانا جائے تو پھر یہ انتہائی لغو بات مانتی پڑے گی کہ زندگی کی ابتدا محض ایک حادثہ کے طور پر ہوئی ہے، حالانکہ صرف ایک خلیہ (CELL) والے حیوان میں زندگی کی سادہ ترین صورت بھی اتنی پیچیدہ اور نازک حکمتوں سے لبریز ہے کہ اسے حادثہ کا نتیجہ قرار دینا اس سے لاکھوں درجہ غیر سائنٹیفک بات ہے جتنا نظریہ ارتقاء کے ٹیلین نظریہ تخلیق کو ٹھہرتے ہیں۔ اور اگر ایک دفعہ آدمی یہ مان لے کہ حیات کا پہلا جراثیم براہ راست تخلیق سے وجود میں آیا تھا، تو پھر آخر یہی ماننے میں کیا قباحت ہے کہ ہر نوع حیوانی کا پہلا فرد خالق کے تخلیقی عمل سے پیدا ہوا ہے، اور پھر اس کی نسل تشاگل (PROCREATION) کی مختلف صورتوں سے چلی ہے۔ اس بات کو مان لینے سے وہ بہت سی گتھیاں حل ہو جاتی ہیں جو ڈاروینیت کے علمبرداروں کی ساری سائنٹیفک شاعری کے باوجود ان کے نظریہ ارتقاء میں غیر حل شدہ رہ گئی ہیں۔

فصل ۳

زندگی کا ظہور اندھا حادثہ نہیں

ابتدائے خلق اور اعادہ خلق

اَمِنْ يَسْتَدْرِي الْخَلْقَ ثُمَّ لِيَعِيدَهُ - اور وہ کون ہے جو خلق کی ابتدا کرتا ہے اور

والنسل - آیت ۶۴) پھر اس کا اعادہ کرتا ہے۔

تخلیق کو دیکھیے۔ انسان کا علم آج تک یہ راز نہیں پاسکا ہے کہ زندگی کیسے اور کہاں سے آئی ہے۔ اس وقت تک مسلم سائنٹیفک حقیقت یہی ہے کہ بے جان مادے کی محض ترکیب سے خود بخود جان پیدا نہیں ہو سکتی۔ حیات کی پیدائش کے لیے جتنے عوامل درکار ہیں ان سب کا ٹھیک تناسب کے ساتھ بالکل اتفاقاً جمع ہو کر زندگی کا آپ سے آپ وجود میں آ جانا وہ ہریوں کا ایک غیر علمی مفروضہ تو ضرور ہے، لیکن اگر ریاضی کے قانونِ نجات و اتفاق (LAW OF CHANCE) کو اس پر منطبق کیا جائے تو اس کے وقوع کا امکان صفر سے زیادہ نہیں نکلتا۔ اب تک تجربی طریقے پر سائنس کے محلوں (LABORATORIES) میں بے جان مادے سے جاندار مادہ پیدا کرنے کی جتنی کوششیں بھی کی گئی ہیں، تمام ممکن تدابیر استعمال کرنے کے باوجود وہ سب قطعی ناکام ہو چکی ہیں۔ اب زیادہ سے زیادہ جو چیز پیدا کی جاسکتی ہے وہ صرف وہ مادہ ہے جسے اصطلاح میں (D.N.A) کہا ہے۔ یہ وہ مادہ ہے جو زندہ خلیوں میں پایا جاتا ہے۔ یہ جوہر حیات تو ضرور ہے مگر خود جاندار نہیں ہے۔ زندگی اب بھی بجائے خود ایک معجزہ ہی ہے جس کی کوئی علمی توجیہ اس کے سوا نہیں کی جاسکتی ہے کہ یہ ایک خالق کے امر و ادادہ اور منصوبے کا نتیجہ ہے۔

اس کے بعد آگے دیکھیے۔ زندگی محض ایک مجرد صورت میں نہیں بلکہ بے شمار متنوع صورتوں میں پائی جاتی ہے۔ اس وقت تک روئے زمین پر حیوانیات کی تقریباً ۱۰ لاکھ اور نباتات کی تقریباً دو لاکھ انواع کا پتہ چلا ہے۔ یہ لکھوں کھانوں اپنی ساخت اور نوعی خصوصیات میں ایک دوسرے سے ایسا واضح اور قطعی امتیاز رکھتی ہیں، اور قدیم ترین معلوم زمانے میں اپنی اپنی صورتوں کو اس طرح مسلسل برقرار رکھتی

چلی آ رہی ہیں کہ ایک خدا کے تخلیقی منصوبے (DESIGN) کے سوا زندگی کے اس عظیم تنوع کی کوئی اور معقول توجیہ کر دینا کسی ڈارون کے بس کی بات نہیں ہے۔ آج تک کہیں بھی دونوںوں کے درمیان کی کوئی ایک کر پی بھی نہیں مل سکی ہے جو ایک نوع کی ساخت اور خصوصیات کا ڈھانچہ توڑ کر نکل آئی ہو اور ابھی دوسری نوع کی ساخت اور خصوصیات تک پہنچنے کے لیے ہاتھ پاؤں مار رہی ہو۔ متحجرات (FOSSILS) کا پورا ریکارڈ اس کی نظیر سے خالی ہے اور موجودہ حیوانات میں بھی یہ غنشی مشکل کہیں نہیں ملا ہے۔ آج تک کسی نوع کا جو فرد بھی ملا ہے، اپنی پوری صورت نوعیہ کے ساتھ ہی ملا ہے، اور ہر وہ انسان جو کسی مفقود کر پی کے ہم پہنچ جانے کا وقتاً فوقتاً سنا دیا جاتا ہے، تھوڑی مدت بعد حقائق اس کی ساری پھونک نکال دیتے ہیں۔ اس وقت یہ حقیقت اپنی جگہ بالکل اٹل ہے کہ ایک صانع حکیم، ایک خالق الٰہی المصور ہی نے زندگی کو یہ لاکھوں متنوع صورتیں عطا کی ہیں۔

یہ تو ہے ابتدائے خلق کا معاملہ۔ اب ذرا عاودہ خلق پر غور کیجیے۔ خالق نے ہر نوع حیوانی اور نباتی کی ساخت و ترکیب میں وہ حیرت انگیز نظام العمل (MECHANISM) رکھ دیا ہے جو اس کے بے شمار افراد میں سے بے حد حساب نسل ٹھیک اسی کی صورت نوعیہ اور مزاج و خصوصیات کے ساتھ نکالتا چلا جاتا ہے اور کبھی جھوٹوں بھی ان کو ڈرا کر ڈر چھوڑے چھوڑے کارخانوں میں یہ بھول چوک نہیں ہوتی کہ ایک نوع کا کوئی کارخانہ تناسل کسی دوسری نوع کا ایک نمونہ نکال کر پھینک دے۔ جدید علم تناسل (GENETICS) کے مشاہدات اس معاملے میں حیرت انگیز حقائق پیش کرتے ہیں۔ ہر پودے میں یہ صلاحیت رکھی گئی ہے کہ اپنی نوع کا سلسلہ آگے کی نسلیوں تک جاری رکھنے کا ایسا مکمل انتظام کرے جس سے آنے والی نسل اس نوع کی تمام امتیازی خصوصیات کی حامل ہو اور اس کا ہر فرد دوسری تمام انواع کے افراد سے اپنی صورت نوعیہ میں تمیز ہو۔ یہ بقائے نوع اور تناسل کا سامان ہر پودے کے ایک خلیے (CELL) کے ایک حصے میں ہوتا ہے جسے بشکل انتہائی طاقتور خوردبین سے دیکھا جاسکتا ہے۔ یہ چھوٹا سا انجینئر پوری صحت کے ساتھ پودے کے سارے نشوونما کو سٹھاسی راستے پر ڈالتا ہے جو اس کی اپنی صورت نوعیہ کا راستہ ہے۔ اسی کی بدولت گیہوں کے ایک دانہ سے آج تک جتنے پودے بھی دنیا میں کہیں پیدا ہوئے ہیں انھوں نے گیہوں ہی پیدا کیا ہے، کسی آب و ہوا اور کسی ماحول میں یہ حادثہ کبھی رد نما نہیں ہوا کہ دانہ گندم کی نسل سے کوئی ایک ہی دانہ مٹی پیدا ہو جاتا۔ ایسا ہی معاملہ حیوانات اور انسان کا بھی ہے کہ ان میں سے کسی کی تخلیق بھی بس ایک دفعہ ہو کر نہیں رہ گئی ہے بلکہ ناقابل

وسیع پیمانے پر بہر طرف امدادہ خلق کا ایک عظیم کارخانہ چل رہا ہے۔ ہر نوع کے افراد سے ہمیں اسی نوع کے بے شمار افراد وجود میں لاتا چلا جا رہا ہے۔ اگر کوئی شخص تو الودت ناسل کے اس خورد بینی تخم کو دیکھے جو تمام نوعی امتیازات اور مردی خصوصیات کو اپنے ذرا سے وجود کے بھی محض ایک حصے میں لیے ہوئے ہوتا ہے اور پھر اس انتہائی نازک اور سچپ یہ عضوی نظام اور بے انتہا لطیف و پُرپیچ عملیات (PROGRESSES) کو دیکھے جن کی مدد سے ہر نوع کے ہر فرد کا تخم ناسل اسی نوع کا فرد وجود میں لاتا ہے، تو وہ ایک لمحہ کے لیے بھی یہ تصور نہیں کر سکتا کہ ایسا نازک اور سچپ یہ نظام العمل کبھی خود بخود بن سکتا ہے اور پھر مختلف انواع کے اربوں طین افراد میں آپ سے آپ ٹھیک چلتا بھی رہ سکتا ہے۔ یہ چیز نہ صرف اپنی ابتداء کے لیے ایک صالح حکیم چاہتی ہے، بلکہ ہر ان اپنے درست طریقہ پر چلتے رہنے کے لیے بھی ایک ناظم و مدبر اور ایک حجت و قیوم کی طالب ہے جو ایک لحظہ کے لیے بھی ان کارخانوں کی نگرانی و رہنمائی سے غافل نہ ہو۔

تخلیق انسانی میں اللہ کی تدبیر

پورے نظام کائنات کو چھوڑ کر آدمی صرف اپنی ہی پیدائش پر غور کرنے تو معلوم ہو جائے کہ ایک انسان کی ہستی میں اللہ کی حقیقی اور واقعی تدبیر ہر وقت بالفعل کار فرما ہے اور ہر ایک کے وجود اور نشوونما کا ایک ایک مرحلہ اس کے ارادی فیصلے پر ہی طے ہوتا ہے۔ کہنے والے کہتے ہیں کہ یہ سب کچھ ایک لگے بندھے قانون پر مہور ہا ہے جس کو ایک اندھی بہری لے علم ولے ارادہ فطرت چلا رہی ہے لیکن وہ آنکھیں کھول کر دیکھیں تو انھیں نظر آئے کہ ایک فرد انسانی جس طرح وجود میں آتا ہے اور پھر جس طرح وہ وجود کے مختلف مراحل سے گزرتا ہے اس میں ایک حکیم و قادر مطلق ہستی کا ارادہ فیصلہ کن شان سے کام کر رہا ہے۔ آدمی جو غذا کھاتا ہے اس میں کہیں انسانی تخم موجود نہیں ہوتا، نہ اس میں کوئی چیز ایسی ہوتی ہے جو نفیس انسانی کے خواص پیدا کرتی ہو۔ یہ غذا جسم میں جا کر کہیں بال، کہیں گوشت اور کہیں ہڈی بنتی ہے اور ایک خاص مقام پر پہنچ کر یہی اس نطفے میں تبدیل ہو جاتی ہے جس کے اندر انسان بننے کی استعداد رکھنے والے تخم موجود ہوتے ہیں۔ ان تخموں کی کثرت کا حال یہ ہے کہ ایک وقت میں ایک مرد سے جتنا نطفہ خارج ہوتا ہے اس کے اندر کئی کوڑے تخم پائے جاتے ہیں اور ان میں سے ہر ایک بیضہ انٹی سے مل کر انسان بن جانے کی صلاحیت رکھتا ہے۔ مگر یہ کسی حکیم و تدبیر اور حاکم مطلق کا فیصلہ ہے جو ان بے شمار امیدواروں میں سے کسی ایک کو کسی خاص وقت پر چھانٹ کر بیضہ انٹی سے ملنے کا موقع دیتا ہے اور اس طرح استقرار حمل رونما

ہوتا ہے، پھر استقرار کے وقت مرد کے تخم اور عورت کے بعضی خلیے (EGG CELL) کے ملنے سے جو چیز ابتدا بنتی ہے وہ اتنی چھوٹی ہوتی ہے کہ خوردبین کے بغیر نہیں دیکھی جاسکتی۔ یہ حقیر سی چیز ۹ مہینے اور چند روز میں رحم کے اندر پرورش پاکر جن بے شمار مرحلوں سے گزرتی ہوئی ایک جیتے جاگتے انسان کی شکل اختیار کرتی ہے ان میں سے ہر مرحلے پر خورد کرد تو تھا رادل گواہی دے گا کہ یہاں ہر آن ایک حکیم فعال کارادی فیصلہ کام کرتا رہا ہے۔ وہی فیصلہ کرتا ہے کہ کسے تکمیل کو پہنچانا ہے اور کسے خون کے لوتھڑے، یا گوشت کی بوٹی، یا ناتمام بچے کی شکل میں ساقط کر دینا ہے۔ وہی فیصلہ کرتا ہے کہ کس کو زندہ نکالنا ہے اور کس کو مردہ، کس کو معمولی انسان کی صورت و حیثیت میں نکالنا ہے اور کسے ان گنت غیر معمولی صورتوں میں سے کوئی صورت دیکھنی ہے۔ کس کو صحیح و سالم نکالنا ہے اور کسے اندھا، بہرا، گونگا یا ٹنڈا اور گنجا بنا کر پھینک دینا ہے کس کو خوبصورت بنانا ہے اور کسے بد صورت، کس کو مرد بنا ہے اور کس کو عورت۔ کس کو اعلیٰ درجے کی قومیں اور صلاحیتیں دے کر بھیجنا ہے اور کسے گردن اور گنڈ ذہن پیدا کرنا ہے۔ یہ تخمین و تشکیل کا عمل، جو ہر روز کروڑوں عورتوں کے رحموں میں ہو رہا ہے، اس کے دوران میں کسی وقت کسی مرحلے پر بھی ایک خدا کے سوا دنیا کی کوئی طاقت ذرہ برابر اثر انداز نہیں ہو سکتی، بلکہ کسی کو یہ بھی معلوم نہیں ہوتا کہ کس پیٹ میں کیا چیز رہی ہے اور کیا بن کر نکلنے والی ہے۔ حالانکہ انسانی آبادیوں کی قسمت کے کم از کم ۹ فی صدی فیصلے انہی مراحل میں ہو جاتے ہیں اور یہیں افراد ہی کے نہیں، قوموں کے، بلکہ نوجوانی کے مستقبل کی شکل بنائی اور بگاڑی جاتی ہے۔ اس کے بعد جو بچے دنیا میں آتے ہیں، ان میں سے ہر ایک کے بارے میں یہ فیصلہ کرنا کرتا ہے کہ کسے زندگی کا پہلا سانس لیتے ہی ختم ہو جانا ہے، کسے بڑھ کر جوان ہونا ہے، اور کس کو قیامت کے پورے سمیٹنے ہیں؟ یہاں بھی ایک غالب ارادہ کار فرما نظر آتا ہے اور خورد کیا جائے تو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی کار فرمائی کسی عالمگیر تدبیر و حکمت پر مبنی ہے جس کے مطابق وہ افراد ہی کی نہیں، قوموں اور ملکوں کی قسمت کے بھی فیصلے کر رہا ہے۔ یہ سب کچھ دیکھ کر بھی اگر کسی کو اس امر میں شک ہے کہ اللہ تعالیٰ ہے اور صرف اللہ ہی تعالیٰ ہے تو بے شک وہ عقل کا اندھا ہے۔

صلیب و ترائب

پھر ذرا انسان ہی دیکھ لے کہ وہ کس چیز سے پیدا کیا گیا ہے ایک اچھلنے والے پانی سے پیدا

فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ
مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ يَخْرُجُ مِنْ

سَيِّئِ الْمَصْلَبِ وَالْمُتْرَابِ .

کیا گیا ہے جو پٹھ اور سینے کی ہڈیوں کے

درمیان سے نکلتا ہے۔

والطابق - آیات ۵ تا ۷

اس میں صلب اور تراشب کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ صلب بڑھکی ہڈی کو کہتے ہیں اور تراشب کے معنی ہیں سینے کی ہڈیاں یعنی پسلیاں۔ چونکہ عورت اور مرد دونوں کے مادہ تولید انسان کے اس دھڑ سے خارج ہوتے ہیں جو صلب اور سینے کے درمیان واقع ہے، اس لیے فرمایا گیا کہ انسان اس پانی سے پیدا کیا گیا ہے جو پٹھ اور سینے کے درمیان سے نکلتا ہے۔ یہ مادہ اس صورت میں بھی پیدا ہوتا ہے جبکہ ہاتھ اور پاؤں کٹ جائیں، اس لیے یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ یہ انسان کے پورے جسم سے خارج ہوتا ہے۔ درحقیقت جسم کے اعضاء درمیانہ اس کے ماخذ ہیں اور وہ سب آدمی کے دھڑ میں واقع ہیں۔ دماغ کا الگ ذکر اس لیے نہیں کیا گیا کہ صلب دماغ کا وہ حصہ ہے جس کی بدولت ہی جسم کے ساتھ دماغ کا تعلق قائم ہوتا ہے۔ اگرچہ جسم کے مختلف حصوں کے افعال (FUNCTIONS) الگ الگ ہیں لیکن کوئی حصہ بھی بجائے خود تنہا کوئی فعل نہیں کرتا بلکہ دوسرے اعضاء کے تعامل (CO-ORDINATION) سے اپنا کام کرنے کے قابل ہوتا ہے۔ مادہ منویہ بننے کی جگہ بلاشبہ فوطہ ہے اور وہاں سے اس کا اخراج بھی ایک خاص راستے سے ہوتا ہے۔ لیکن معدہ، جگر، پھیپھڑے، دل، دماغ، گردے اپنا کام نہ کر رہے ہوں تو کیا مادہ منویہ بننے اور نکلنے کا یہ نظام بطور خود اپنا کام کر سکتا ہے؟ اسی طرح مثال کے طور پر دیکھیے۔ پیشاب گڑھے میں بقا ہے اور ایک نالی کے ذریعے سے شانے میں پہنچ کر پیشاب کے راستے خارج ہوتا ہے۔ مگر کس چیز کے نتیجے میں؟ خون بنانے والے اور اس کو سارے جسم میں گردش دے کر گردے تک پہنچانے والے اعضاء اگر اپنا کام نہ کر رہے ہوں تو کیا تنہا گردہ خون سے وہ مادہ الگ کر کے شانے میں بھیج سکتا ہے جس کے مجموعے کا نام پیشاب ہے؟ اسی لیے قرآن مجید میں یہ نہیں فرمایا گیا ہے کہ یہ مادہ بڑھکی ہڈی اور سینے کی ہڈی سے نکلتا ہے بلکہ یہ فرمایا گیا ہے کہ ان دونوں کے درمیان جسم کا جو حصہ واقع ہے اس سے یہ مادہ خارج ہوتا ہے۔ یہ اس بات کی نفی نہیں ہے کہ مادہ منویہ کے بننے اور اس کے اخراج کا ایک خاص نظام عمل (MECHANISM) ہے جسے جسم کے کچھ خاص اعضاء انجام دیتے ہیں بلکہ اس سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ یہ نظام عمل مستقل بالذات نہیں ہے۔ یہ اپنا پورا کام اس پورے نظام اعضاء کے مجموعی عمل کی بدولت انجام دیتا ہے جو اللہ تعالیٰ نے صلب اور تراشب کے درمیان رکھ دیا ہے۔ اسی لیے میں نے یہ وضاحت

کا ہے کوپورا جسم اس میں شامل نہیں ہے، کیونکہ اگر ہاتھ اور پاؤں کٹ جائیں تب یہ نظام کام کرتا رہتا ہے، البتہ صلب اور ترائب کے درمیان جو اعضائے رئیسہ واقع ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی باقی نہ رہے تو یہ نظام اپنا عمل جاری نہیں رکھ سکتا۔

علم الجنین (EMBRYOLOGY) کی رو سے یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ جنین (FOETUS) کے اندر اُتئیین (TESTICLE) یعنی وہ غدود جن سے مادہ منویہ پیدا ہوتا ہے، اریڑھ کی ٹہری اور پسلیوں کے درمیان گردوں کے قریب ہوتے ہیں جہاں سے بعد میں یہ آہستہ آہستہ فوطوں میں اُتر جاتے ہیں۔ یہ عمل ولادت سے پہلے اور بعض اوقات اس کے کچھ بعد ہوتا ہے۔ لیکن پھر بھی ان کے اعصاب اور رگوں کا منبع ہمیشہ وہی مقام (بَیِّنُ الصَّلْبِ وَالسَّوَابِ) ہی رہتا ہے۔ بلکہ ان کی شریان (ARTERY) پیٹھ کے قریب شہ رگ (AORTA) سے نکلتی ہے اور پورے پیٹ کا سفر طے کرتی ہوئی ان کو خون دیتا کرتی ہے۔ اس طرح حقیقت میں اُتئیین پیٹھ ہی کا جز ہے جو جسم کا زیادہ درجہ حرارت برداشت نہ کرنے کی وجہ سے فوطوں میں منتقل کر دیے گئے ہیں۔ علاوہ بریں مادہ منویہ اگرچہ اُتئیین پیدا کرتے ہیں اور وہ کیسہ منویہ (SEMINAL VESICLES) میں جمع ہو جاتا ہے، مگر اس کے اخراج کا مرکز تحریک بَیِّنُ الصَّلْبِ وَالسَّوَابِ ہی ہوتا ہے اور دماغ سے اعصابی ردو جب اس مرکز کو پہنچتی ہے تب اس مرکز کی تحریک (TRIGGER ACTION) سے کیسہ منویہ سکڑتا ہے اور اس سے باءِ دانی پچکاری کی طرح نکلتا ہے۔ اس لیے قرآن کا بیان ٹھیک ٹھیک علم طب کی جدید تحقیقات کے مطابق ہے۔

مردہ باقی سے زندگی کا ظہور

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَيِّتِ وَيُخْرِجُ

وہ زندہ میں سے مردے کو نکالتا ہے اور مردے

الْمَيِّتَ مِنَ الْحَيِّ وَالرُّومِ - آیت ۱۹

میں سے زندہ کو نکال لاتا ہے۔

وہ ہر وقت زندہ انسانوں اور حیوانات میں سے فضلات (WASTE MATTER) خارج کر رہا ہے جن کے اندر زندگی کا شائبہ تک نہیں ہوتا۔ وہ ہر لمحہ بے جان مادے (DEAD MATTER) کے اندر زندگی کی روح پھونک کر بے شمار جیتے جاگتے حیوانات، نباتات اور انسان وجود میں لا رہا ہے، حالانکہ بجائے خود ان مادوں میں، جن سے ان زندہ ہستیوں کے جسم مرکب ہوتے ہیں، قطعاً کوئی زندگی نہیں ہوتی۔ وہ ہر آن یہ منظر تمہیں دکھا رہا ہے کہ بخیر طبی ہوئی زمین کو جہاں پانی میسر آیا اور ایک وہ حیوانی اور نباتی (باقی بر صفحہ ۱۶۷)